

我科研人员开发出高能量密度和长循环性能“火星电池”

科技日报合肥8月27日电(记者吴长锋)记者从中国科学技术大学获悉,该校热科学和能源工程系谈鹏特任教授团队开发出一种火星电池,由火星大气成分作为电池反应燃料物质,可实现高能量密度和长循环性能。相关成果日前发表在综合类学术期刊《科学通报》上。

由于火星大气中二氧化碳含量高达95.32%,而锂离子电池利用金属锂和二氧化碳作为反应物,所以被认为在火星探测中具有潜在应用价值。然而,现有研究通常忽略了火星的复杂环境,

包括多种气体成分以及昼夜温差约为60摄氏度的剧烈温度波动。

针对这一问题,研究团队开发了一种以火星大气为直接燃料的火星电池,并结合温度波动测试,极大地模拟了火星表面的真实环境,从而实现了可持续输出电能的火星电池系统。在0摄氏度低温下,研究人员测得该电池的能量密度高达373.9瓦时/公斤,循环寿命达1375小时,约为两个火星月。

研究表明,火星电池的电化学性能在0—60摄氏度范围内具有显著的温度

依赖性。在高温条件下,电压间隔为1.6伏特,倍率为0.4安/克,功率密度为3.9瓦/平方米。具体来说,该电池在充放电过程中伴随着碳酸锂的生成和分解电化学反应。通过一体化电极制备和折叠式电池结构设计,该团队将电极尺寸放大至2×2平方厘米,进一步提升了软包电池的能量密度至765瓦时/公斤和630瓦时/升。

研究人员表示,这项研究为火星电池在实际火星环境中的应用提供了概念验证,并为未来太空探索中的多能互补能源系统的发展奠定了基础。

在地下“撑开一把伞”

——我国陆相页岩油勘探开发综合技术攻关纪实

创新故事

◎本报记者 梁乐 朱彤

盛夏的新疆准噶尔盆地,热浪滚滚。在位于其东缘的中国石油新疆油田公司吉庆油田作业区(以下简称“吉庆油田”),一枚垂直向下挺进的钻头,在地下约4000米深处紧急“刹车”。

“就是这里,找到页岩油了!”作业区钻井平台上爆发出一阵欢呼。

很快,钻头重启,来了个90度旋转,沿着水平方向继续前进。

“我们不仅实现了在地下几千米深处垂直钻探,还能使钻头在地下拐弯,进行水平钻探,这大大提升了页岩油的勘探率和成功率。”8月5日,在接受科技日报记者采访时,中国石油新疆油田公司勘探事业部经理郭旭光自豪地说,经过十多年科研攻关,吉庆油田已初步构建起陆相页岩油勘探开发综合技术体系。

寻找甜点区

页岩油,是指储藏在页岩中的石油资源。这种非常规原油很难开采,有人形象地称其为“从石头缝里挤出的油”。此前,世界上只有美国才有能力开采页岩油气。

吉庆油田企业高级专家梁成钢介绍,我国页岩油以陆相为主,主要分布在新疆准噶尔盆地,相比北美海相页岩油,其连续分布面积偏小、成熟度偏低、黏土含量偏高,开发难度极大。曾几何时,有的外国专家甚至认为,在准噶尔盆地钻探页岩油是“天方夜谭”。

“不信邪”的中国石油人迎难而上。2011年,新疆油田在吉木萨尔凹陷,部署了第一口直井——吉25井,并成功获得页岩油工业油流。经过专家勘探估算,这片区域的页岩油储量逾10亿吨。当时,这一消息震动了整个石油界。

次年,新疆油田在这片区域又部署了一口水平井——吉172-H井,第一年产量就突破8000吨。

“发现高产油井后,我们以为也能像北美一样,在凹陷内打井就能采出页岩油。”梁成钢回忆道,“然而,在部署了一批工业化试验井后,却发现事与愿违。”

“井一口口打下去,但产量却差距很大。”新疆油田公司勘探开发研究院非常规研究所工程师何吉祥

说,有的井日产量突破百吨,有的井日产量只有个位数。

由于未达到稳定高产的标准,后续钻井作业被迫按下“暂停键”。

何吉祥告诉记者,在国外,把含油性好、开采价值大的页岩油有利部位称为“甜点区”。由于我们没有找准自己的“甜点区”,才使得开采效果远未达到预期。

从头再来,追根溯源。在一间存放着上万块岩心样品的仓库里,科研团队利用放大镜、显微镜,在样品的纳米、微米级的孔隙和裂缝中,寻找“甜点区”的蛛丝马迹。

“那两年大家都憋着一口气,在不断的自我怀疑和否定中奋力前行。”何吉祥说。最终,团队刻画出陆相页岩油的地质特征,找到了“甜点区”的分布规律。

与此同时,该团队成功开发出一种基于多个参数的定量“甜点”评估技术。这一突破也填补了我国陆相页岩油油藏理论空白。

提升钻遇率

陆相页岩油勘探难,难在储油层之深,更难在“甜点区”之薄。

在吉庆油田作业区,储油层平均深度达3800米。深藏其中的“甜点区”如同波浪般起伏分布,平均厚度仅有1.5米。这无疑给勘探工作带来巨大挑战。

“勘探钻头刚打到‘甜点区’内部,不出几十米又钻了出去,就像开车行驶在没有路灯的乡间小道,一不小心就会开出路面。”吉庆油田地质研究中心二级工程师岳红星介绍,业内将钻头找到油层的概率称为钻遇率。四年之前,国内这个指标一直停留在50%以内,这意味着岩层中布设的管道有一半采不出油来。

2020年,吉庆油田获批建设首个国家级页岩油示范区。要实现商业化规模开采,提升钻遇率至关重要。吉庆油田页岩类型为混积岩,组分含量十分复杂,很难找到规律性,因此需要更加精细的岩相分析。“国际上有一种方法,在钻头上携带设备实时分析岩相,但成本太高。”岳红星说,为解决这一难题,大家每天都会进行“头脑风暴”,有时甚至讨论到凌晨。

有人提出,用碳酸盐含量来判定储油层位置。这在业内并无先例,好在这种方法成本很低,他们决定尝试一把。

科研人员对采集于“甜点区”内外的岩屑进行了大量的分析比对。结果发现,碳酸盐矿物含量存在明显差异,并与页岩含油量呈现负相关。

“我们在钻井现场加了一道岩相分析,随时对采集上来的岩屑进行矿物分析。如果碳酸盐含量过高,我们就调整钻头角度,直到碳酸盐含量回到正常水平。”梁

成钢告诉记者,这种方法将钻遇率提升至80%以上。

基于全新的岩相矿物含量分析方法,以及不断改进的其他导向手段,吉庆油田形成一套页岩油勘探开发的“黄金靶体”理论和体系。“‘黄金靶体’就是让钻头始终平稳穿行于‘甜点区’,将钻遇率提升至90%以上,达到国际先进水平。”梁成钢说。

取代磕头机

对于常规油田来说,只需一口直井打下去,原油就可以借助地层压力自动流出地表。而页岩油的开采则需要直井和水平井精妙配合,犹如在地层中“撑开一把伞”。通过压裂的方法,为隐藏在岩石细密孔隙里的原油,构建四通八达的“路网”。

2013年,吉庆油田引入了国外压裂技术,但该技术很快就“水土不服”。

“地下4000米左右的地质,处于高温高压的极限状态。这导致钻头和供电管路损耗率极高,严重拖慢施工进度。”梁成钢说,加之压裂材料价格昂贵,使得开采成本直线上升。

面对施工难题,吉庆油田开始探索水平井体积压裂技术。该技术的独特之处在于“高密度切割+高强度改造+低成本材料”。

“采用该技术后,吉庆油田不到50天,就完成了58号平台8口井的压裂作业。而在此前,压一口井就需要50至60天。”梁成钢介绍。

记者在58号平台看到,“藏”在集装箱式小房子里的无杆泵,取代了传统的“磕头机”,将数千米之下的页岩油源源不断地输送至地面。

“依托物联网技术,无杆泵泵油平台的温度、压力、计量等参数,会自动传输到中控室,实现了无人巡检。”吉庆油田工艺研究中心助理工程师曹鹏禹对记者说。

此前,由于地下环境恶劣,每隔70多天,传统无杆泵就要进行一次检修,更换一次核心部件。“经过不断的技术改造,目前无杆泵整体检修周期可延长到400多天。”曹鹏禹说,“无杆泵身材小巧,还可减少80%的地面管网。”

今年,吉庆油田将完成100口页岩油钻井,新建产能60万吨以上。这意味着,平均三天多,就能钻出一口井。

党的二十届三中全会提出,推动技术革命性突破,生产要素创新性配置,产业深度转型升级。新疆油田公司党委委员、副总经理吴宝成表示:“我们将深入贯彻落实全会精神,扎实推动科技创新和产业创新深度融合,加快推进页岩油气开发迈向主流化、常规化,为增强国家能源安全和自给能力作出新的贡献!”

高质量发展调研行

◎本报记者 李禾 何亮 房琳琳 赵汉斌

在云南西双版纳亚洲象救护与繁育中心,“孤儿象”小强开心地吃着胡萝卜,活泼、强壮,再没有刚被发现时身体消瘦、精神不振的模样;在中国科学院昆明植物研究所(以下简称“昆明植物所”)昆明植物园里,被称作“植物大熊猫”的漾濞槭已开花结果,摆脱了灭绝风险,成为“极小种群物种”逆袭的典型……8月19日至26日,记者随“高质量发展调研行”主题采访团走进云南,切身感受人与自然和谐共生的生态画卷、美丽中国建设的壮丽篇章。

云南是我国生物多样性最丰富的省份,高等植物、脊椎动物和大型真菌种类均占全国50%以上。云南省生态环境厅副厅长兰骏说,云南生物多样性保护全面加强,“动物王国”“植物王国”“世界花园”“物种基因库”成为云南最真实的写照。

“智慧”监测保护野生亚洲象

在云南西双版纳国家级自然保护区勐养片区边缘,佩戴监测项圈的亚洲象“阿宝”在山林间穿梭觅食。

“阿宝”是国内第一头“漫步逛城”的野生亚洲象。2018年4月,“阿宝”在普洱市获得救助,2022年开始接受野化训练,今年5月被成功放归自然。

亚洲象是亚洲体型最大、最具代表性的陆生脊椎动物,被国家列入“十四五”抢救性保护的48种极度濒危物种。亚洲象保护管理中心副主任熊朝永说,我国高度重视亚洲象保护工作,经过30多年努力,我国野生亚洲象种群数量由150头左右增长至目前的300多头。

为更好保护亚洲象,云南构建了全国首个集野生动物保护、监测预警为一体的智能化体系,首次突破夜间和残缺影像识别技术难点,亚洲象物种识别率超过99%。对村庄附近亚洲象进行全天候监测预警、管控,一旦发现亚洲象出没,就通过微信和短信等方式发送预警信息,引导村民撤离危险区域等。

“云南在全国率先建成亚洲象监测预警系统,有效防范和缓解了‘人象冲突’等。”云南省林业和草原局副局长丁颢说。

云南:

描绘人与自然和谐共生的美丽画卷

(下转第三版)

在生态保护中寻得发展机遇

记者手记

◎本报记者 何亮 李禾 房琳琳 赵汉斌

彩云之南,全国生物多样性最丰富的省份。在这里,高等植物、脊椎动物和大型真菌种类均占全国50%以上,“动物王国”“植物王国”“世界花园”是最真实的写照。当记者跟随“高质量发展调研行”主题采访团走进云南,“诗与远方”四个字跃入脑海。

昆明斗南花卉交易市场,约1.5万平方米的大厅里,一束束鲜花整齐地摆放在摊位上,康乃馨、勿忘我、满天星……叫得出与叫不出名字的鲜花争奇斗艳,慕名而来的游客们个个“花”感十足,手里捧着五颜六色的鲜花,眼睛还在四处寻觅更喜欢的下一束。

从深夜到清晨,斗南的鲜花交易不停歇,无数的花农、商贩和游客汇聚于此,一朵朵鲜花绽放出“美丽经济”的勃勃生机。数据显示,全国每10枝

鲜花,有7枝来自斗南。

来到云南普洱的景迈山上,“人在草木间”的意境已呈现千年。这座平均海拔1400米的古茶山里,森林、古茶林、村落交织共存,形成独特的文化景观。去年9月,普洱景迈山古茶林文化景观申遗成功,景迈山被更多人知晓,也吸引更多游客。茶山深处的翁基古寨,民宿、奶茶店纷纷开起来,“茶旅融合”之路让古寨村民腰包更鼓、干劲更足。

西双版纳呈现的生物多样性更丰富多彩,村民的致富手段也多种多样。老寨鸟塘成为观鸟者的“天堂”,特色植物“跳蚤草”被开发成驱蚊止痒产品,亚洲象救助与繁育中心吸引了众多游客参观。2023年,仅种植“跳蚤草”一项,就为大卡老寨的93户村民增收100多万元。

一路走来,记者看到,人与自然和谐共生的美丽画卷徐徐铺展,尊重自然、顺应自然、保护自然的理念在云南各地成为共识。在生态保护、开发与利用中,云南寻得发展机遇,实现生态保护和高质量发展双赢。

《新时代党领导科技创新的理论与实践研究》出版

科技日报北京8月27日电(记者付锐涵)由中国科学技术发展战略研究院研究团队编著的《新时代党领导科技创新的理论与实践研究》一书,近日由中共中央党校出版社正式出版。

该书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕坚持创新驱动发展,坚持走中国特色自主创新道路、坚持“四个面向”的战略导向、坚持以深化改革激发创新活力、坚持推动教育科技人才良性循环、坚持科技开放合作造福人类等一系列理论和实践问题,研究

阐述了新时代党领导科技创新的新思想、新战略、新探索、新举措。

业内专家认为,该书理论研究阐释扎实深入、实践经验总结务实严谨、战略咨询建议切实可行,总结历史经验的同时,又立足现实、照鉴未来。

据悉,该书是国家社科基金重点项目“习近平总书记关于科技创新的重要论述研究”的阶段性成果,思想性、理论性和可读性俱佳,为广大读者深入学习理解党的创新理论、宏观科技政策和创新实践经验提供了有益的借鉴和参考。

以文明之光照亮网络家园

——我国网络文明建设取得积极成效

◎新华社记者 王思北 袁秋岳

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文明形态,是现代文明进步的重要标志。

当前,信息技术革命日新月异,互联网为人民群众生产生活、交流交往、创新创造提供了新平台、新空间,也为推动文明继承和发展、促进文化弘扬与

繁荣提供了新载体、新机遇。

党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设,发展积极健康的网络文化”的重要部署,为“十四五”时期网络文明建设搭建制度框架。2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强网络文明建设的意见》,为新时代网络文明建设提供有力指导。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、

推进中国式现代化的决定》,对健全网络综合治理体系作出系统部署。

近年来,我国积极推进网络文明建设,壮大网上主流舆论阵地,加强网络空间文化培育,深化网络生态治理,网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂,全社会共建共享网上美好精神家园的氛围日渐浓厚。

拓展理论武装新阵地——去年10月14日,“把青春华章写在

祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动在四川大学举办,青年榜样与莘莘学子对话青春、共叙成长,在祖国大地上奏响嘹亮动人的青春之歌。

这堂大思政课是我国拓展网上理论武装阵地、筑牢思想基础的生动缩影。

围绕重大主题,打造“理上网来”“理响中国”等一批网上理论宣传品牌,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;加大优质内容供给,推出《江山磅礴看主峰》《牵妈妈的手》等一批新媒体作品,让党的声音成为网络空间最强音;加快构建中国话语和中国叙事体系,推出“中国有约”“打卡中国”等网络国际传播活动,让中国声音传得更远、传得更广。(下转第三版)